KONSTRUKCJE GEOMETRYCZNE I ELEMENTY TEORIT GALOIS B
LISTA 3. PIERWIASTKI WIELOMIANOW STOPNIA 3. NIEKONSTRUOWALNOSC.

1. Zbadaj, czy nastepujace wielomiany maja pierwiastki wymierne:
a. 22 —4x —1;
b. z3 —2? — 132 — 3;
c. 4x® —4x + 1;
d. 82* — 423 — 822 — 22 — 1.
A czy maja pierwiastki konstruowalne?

2. Czy majac dany odcinek jednostkowy mozna skonstruowaé szescian, dla ktérego suma pola
powierzchni i objetosci wynosi: (a) 5; (b) 37 Jesli tak, to czy mozna skonstruowaé¢ wszystkie
szedciany o tej wlasnosci?

3. Czy odcinek dlugosci 4 mozna konstrukcyjnie podzieli¢ na trzy odcinki, z ktérych dwa beda,
jednakowe, i to w taki sposéb by prostopadioscian zbudowany na tych odcinkach mial objetosé
réwna, 17

4. Czy jest konstruowalny tréjkat réwnoramienny, ktérego ramie ma dhugo$é 5, a promien kota
wpisanego w ten tréjkat - dltugos¢ 17 Rozwiaz to zadanie nastepujacymi etapami:

a. Oznacz przez d polowe podstawy tego trojkata i uzasadnij, ze dla skonstruowania tego
tréjkata potrzeba i wystarcza skonstruowaé odcinek d.

b. Dla znalezienia wielomianu, ktérego pierwiastkiem jest d przyréwnaj do siebie wyrazenia
na kwadrat pola tréjkata uzyskane ze wzoréw P = pr oraz P = \/p(p — a)(p — b)(p — ¢),
gdzie p jest polowa obwodu tréjkata, a, b, ¢ sa dlugosciami jego bokéw, zas r jest promie-
niem okregu wpisanego.

c. Znajdz wymierny pierwiastek ¢ uzyskanego wielomianu czwartego stopnia, przekonaj sie
ze nie jest on réwny d, podziel wielomian przez x — q i zbadaj nowy wielomian stopnia 3.

5. Czy jest konstruowalny trojkat rownoramienny, ktérego dwusieczne maja dlugosci 1, 1 i 27
Rozwiaz to zadanie w nastepujacych krokach:

a. Oznacz przez o polowe kata przy podstawie tego tréjkata i uzasadnij, ze do jego skon-
struowania potrzeba i wystarcza skonstruowaé odcinek dtugosci sin a.

b. Wyraz dlugosé¢ podstawy AB tréjkata w terminach kata « przy pomocy funkcji tan-
gens zastosowanej do tréjkata prostokatnego powstalego z rozciecia naszego trojkata
dwusieczna, spuszczona, z wierzchotka przeciwleglego do podstawy.

c. Wyraz dtugo$é podstawy AB inaczej, korzystajac z twierdzenia sinuséw zastosowanego
do bokéw AB i AD tréjkata ABD, gdzie D jest drugim koncem dwusiecznej spuszczonej
z wierzchotka A.

d. Przyréwnaj do siebie wyrazenia na AB otrzymane w punktach b. i c. Waszystkie
wystepujace funkcje trygonometryczne wyraz w terminach sin «. Doprowadz zaleznosé do
takiej postaci, w ktorej sin a okazuje sie by¢ pierwiastkiem pewnego wielomianu trzeciego
stopnia.

e. Zbadaj otrzymany wielomian.

6. Czy jest wykonalny za pomocs cyrkla i linijki podzial dowolnego kata na 4, 5, 6, 7, 8, 9
rownych czesci?

7. Czy mozna skonstruowaé cyrklem i linijka katy 10°, 5°, 15°, 25°, 40°, 75°, 85°7

8. Uzasadnij metoda nie wprost, ze jesli x jest liczba niekonstruowalna, to réwniez niekon-
struowalne sa nastepujace liczby: 1z, /x, Vo +1, 22, 22 + 2, 22 + 3z + 1. Czy liczba

2
23 tez musi by¢ liczba, niekonstruowalna?



